

Государственное автономное профессиональное
образовательное учреждение

«Казанский педагогический колледж»

Так говорили великие ...

Л.Н.Толстой

Мысли о жизни

К 190-летию великого русского писателя Л.Н.Толстого

Казань 2018

*Печатается по решению методического совета
ГАПОУ «Казанский педагогический колледж»*

« Так говорили великие ... Л.Н.Толстой. Мысли о жизни.» - Сборник изречений .- Казань: КПК, 2018. – с 24

Главный редактор:

А.Г.Залялова, к.п.н., Заслуженный учитель РТ, директор ГАПОУ «Казанский педагогический колледж»

Составители:

Л.Б.Минина, методист ГАПОУ «Казанский педагогический колледж», преподаватель русского языка и литературы высшей квалификационной категории;

Р.Г.Ибрагимова, преподаватель русского языка и литературы высшей квалификационной категории;

О.В.Муравкина, преподаватель русского языка и литературы.

Сборник знакомит с мыслями великого русского писателя – автора гениальных романов «Война и мир», «Анна Каренина». «Воскресение». Собранные из произведений, писем и Дневников писателя высказывания о смысле жизни, о религии, о природе, о воспитании будут служить духовно-нравственным ориентиром в воспитании молодого поколения, формировании их личности. Он адресован классным руководителям, педагогам, учителям русского языка и литературы, родителям и юношеству.

Следуя мыслям великого человека...

*Следовать за мыслями
великого человека есть наука самая занимательная.*

А.С.Пушкин

Вся жизнь Л.Н.Толстого прошла в постоянных исканиях. Литературное творчество было для него лишь одной из форм поиска и утверждения истины.

Работа осмысления жизни началась у Толстого еще с юности – с раздумий о себе, с попыток самоограничения, с тех общих вопросов бытия, на которые бессильны ответить самые осведомленные и самонадеянные науки. Даже в годы шумной молодости под радужной оболочкой светских удовольствий, не затухая ни на миг, бродит у него, тлеет эта искорка негодования на себя за телесные и нравственные слабости. В пятнадцать лет он назовет себя учеником Руссо, в девятнадцать - начнет вести дневник, и эта робкая вначале искра самоанализа в полной мере разгорится в зрелые годы.

В неустанной работе над самим собой видел Л.Н.Толстой обязательное условие понимания других людей. За несколько лет до смерти он записал: «Во мне все пороки, и в высшей степени. Все, все есть, и в гораздо большей степени, чем у большинства людей. Одно мое спасение, что я знаю это и борюсь, всю жизнь борюсь. От этого они называют меня психологом». Удивляет самобичевание писателя, смелость откровенных заявлений о себе.

Свои тайные мысли он позволяет сказать своим любимым литературным героям. Тезисом Левина, героя романа «Анна Каренина», становится – «дать возможность миллионам понять одни и те же истины, чтобы по ним создать жизнь души, единственную, ради которой стоит жить». Главное устремление то же, что и в «Войне и мире»: помогать людям «полюбить жизнь», как он сам тогда это обозначил. А в последнем романе «Воскресенье» главный герой Дмитрий Нехлюдов - это внутренне близкий Л.Н.Толстому человек. Он проходит путь нравственного очищения, в итоге приводящий его к осмыслению необходимости деятельного добра.

«Любите друг друга, и пусть будет человеку хорошо» - в этой заветной мечте души, в этом едином стремлении жизни писатель не изменял себе никогда.

Мысли Л.Н.Толстого и сегодня актуальны. Они оказывают огромное влияние на нравственный мир человека, помогают обрести жизненные ориентиры.

«Человек»

- Чем лучше человек, тем меньше он боится смерти.
- Истинная сила человека не в порывах, а в нерушимом спокойствии.
- Не слушайте никогда тех, кто говорит дурно о других и хорошо о вас.
- Плохо, если у человека нет чего-нибудь такого, за что он готов умереть.
- Стыд перед людьми – хорошее чувство, но лучше всего стыд перед самим собой.
- Чем больше человек доволен собой, тем меньше в нем того, чем можно быть довольным.
- Степень правдивости человека есть указатель степени его нравственного совершенства.
- Каждый хочет изменить человечество, но никто не задумывается о том, как изменить себя.
- Человек, познавший свою жизнь, подобен человеку-рабу, который вдруг узнает, что он царь.
- Важно всегда было и будет только то, что нужно для блага не одного человека, но всех людей.
- Ежели бы человек не желал, то и не было бы человека. Причина всякой деятельности есть желание.
- Только тогда легко жить с человеком, когда не считаешь ни себя выше, лучше его, ни его выше и лучше себя.
- Все люди мира имеют одинаковые права на пользование естественными благами мира и одинаковые права на уважение.
- Люди различаются тем, что одни прежде думают, потом говорят и делают, а другие прежде говорят и делают, а потом думают.
- Чем больше человек дает людям и меньше требует себе, тем он лучше; чем меньше дает другим и больше себе требует, тем он хуже.
- Каждый человек – алмаз, который может очистить и не очистить себя. В той мере, в которой он очищен, через него светит вечный свет. Стало быть, дело человека не стараться светить, но стараться очищать себя.
- Человек подобен дроби, числитель есть то, что он есть, а знаменатель – то, что он о себе думает. Чем больше знаменатель, тем меньше дробь.

- Самый лучший человек тот, который живет преимущественно своими мыслями и чужими чувствами, а самый худший сорт человека – который живет чужими мыслями и своими чувствами. Из различных сочетаний этих четырех основ, мотивов деятельности – все различие людей.
- Если человек – только телесное существо, то смерть есть конец чего-то ничтожного. Если же человека – существо духовное, и душа только временно жила в теле, то смерть – только перемена.
- Люди вечно заблуждаются и будут заблуждаться, и ни в чем больше, как в том, что они считают справедливым и несправедливым.
- Сильные люди всегда просты.
- Чтоб жить, надо рваться, путаться, биться, ошибаться, начинать и опять начинать, и опять бросать, и вечно бросать. А спокойствие – душевная трусость.
- Люди, живущие только своими чувствами, - это звери.
- Человек может служить улучшению общественной жизни только в той мере, в какой он с своей жизни исполняет требования своей совести.
- Человек немислим вне общества.
- Человек, отделяющий себя от других людей, лишает себя счастья, потому что чем больше он отделяет себя, тем хуже его жизнь.
- Человек, переставший пить и курить, приобретает ту умственную ясность и спокойствие взгляда, который с новой верной стороны освещает для него все явления жизни.
- Двум вещам человек никогда не должен огорчаться: тем, чему он может помочь, и тем, чему не может помочь.
- Если тебе мешают люди, то тебе жить незачем. Уходить от людей – это самоубийство.
- Люди наказываются не за грехи, а наказываются самими грехами. И это самое тяжелое и самое верное наказание.
- Мы не любим людей не потому, что они злы, но мы считаем их злыми потому, что не любим их.

- Только бы люди знали, что цель человечества не есть материальный прогресс, что прогресс этот есть неизбежный рост, а цель одна – благо всех людей...
- Человек обязан быть счастлив. Если он несчастлив, то он виноват. И обязан до тех пор хлопотать над собой, пока не устранил этого неудобства или недоразумения.
- Человек имеет в глубине души своей неизгладимое требование того, чтобы жизнь его была благом и имела разумный смысл.
- Человек должен быть всегда счастливым, если счастье кончается, смотри, в чем ошибается.
- Нет таких условий, к которым человек не мог бы привыкнуть, в особенности если он видит, что все окружающие его живут так же.
- Человек закован в свое одиночество и приговорен к смерти.
- Мудрый человек требует всего только от себя, ничтожный же человек требует всего от других.

«Воспитание и образование»

- Основа воспитания - установление отношения к началу всего и вытекающего из этого отношения руководства поведения.

«Круг чтения»

- Для того чтобы воспитать человека, годного для будущего, надо воспитывать его, имея в виду вполне совершенного человека, - только тогда воспитанник будет достойным членом того поколения, в котором ему придется жить.

«Круг чтения»

- Я хочу образования для народа только для того, чтобы спасти тех тонущих там Пушкиных, Остроградских, Филаретов, Ломоносовых. А они кишат в каждой школе.

Письмо к А.А. Толстой. 15-30 декабря 1874

- И воспитание, и образование нераздельны. Нельзя воспитывать, не передавая знания, всякое же знание действует воспитательно.

«О воспитании»

- Первое и главное знание, которое свойственно прежде всего преподавать детям и учащимся взрослым, - это ответ на вечные и неизбежные вопросы,

возникающие в душе каждого происходящего к созданию человека. Первый: что я такое и каково мое отношение к бесконечному миру? И второй, вытекающий из первого: как мне жить, что считать всегда, при всех возможных условиях, хорошим, и что всегда, при всех возможных условиях, дурным?

«О воспитании»

- Если учитель имеет только любовь к делу, - он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать,- он будет лучше того учителя, который провел все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам.
- ...воспитание представляется сложным и трудным делом только до тех пор, пока мы хотим, не воспитывая себя, воспитывать своих детей или кого бы то ни было. Если же поймем, что воспитывать других мы можем только через себя, воспитывая себя, то упраздняется вопрос о воспитании и остается один вопрос жизни: как надо самому жить? Я ее знаю ни одного действия воспитания детей, которое не включало бы и воспитания себя.

Письмо к Ф.А. Желтову. 18 декабря 1895

« Природа»

- Смотрел, подходя к Овсянникову, на прелестный солнечный закат. В нагроможденных облаках просвет, и там, как красный неправильный угол, солнце. Все это над лесом, рожью. Радостно. И подумал: Нет, этот мир не шутка, не юдоль испытания только и перехода в мир лучший, вечный, а это один из вечных миров, который прекрасен, радостен и который мы не только можем, но должны сделать прекраснее и радостнее для живущих с нами и для тех, кто после нас будет жить в нем.

«Дневник 1894»

- Самая чистая радость, радость от природы.

«Письмо к С.А.Толстой»

- ...друг – хорошо; но он умрет, он уйдет как-нибудь, не успеешь как-нибудь за ним: а природа, на которой женился посредством купчей крепости или от которой родился и по на наследству, еще лучше. Своя собственная природа. И холодная она, и неразговорчивая, и важная, и

требовательная, но зато это уж такой друг, которого не потеряешь до смерти, а и умрешь, все в нее же уйдешь.

«Письмо к А.А.Фету. 12 мая 1861»

- Теперь лето и прелестное лето, и я, как обыкновенно, ошалеваю от радости плотской жизни и забываю свою работу. Нынешний год долго я боролся, но красота мира победила меня. И я радуюсь жизнью и больше почти ничего не делаю.

«Письмо к А.А.Фету. 8 июля 1880»

- Природа входит в человека и дыханием, и пищей, так что человек не может не чувствовать себя частью ее и ее частью себя.

«Дневник. 2 января 1899»

- Дело жизни, назначение ее радость. Радуйся на небо, на солнце. На звезды, на траву, на деревья, на животных, на людей. Нарушается эта радость, значит, ты ошибся где-нибудь – ищи эту ошибку и исправляй. Нарушается эта радость чаще всего корыстью, честолюбием... Будьте как дети- радуйтесь всегда.

«Дневник. 15 сентября 1889»

- ...люди живут, как живет природа: умирают, рождаются, совокупляются, опять рождаются, дерутся, пьют, едят, радуются и опять умирают, и никаких условий, исключая тех неизменных, которые положила природа солнцу, траве, зверю, дереву. Других законов у них нет...

«Кзаки» 1863

- Счастье - это быть с природой, видеть ее, говорить с ней.

«Кзаки» 1863

- Одно из первых и всеми признаваемых условий счастья есть жизнь такая, при которой не нарушена связь человека с природой, то есть жизнь под открытым небом, при свете солнца, при свежем воздухе; общение с землей, растениями, животными.

«ЛЮБОВЬ»

- Всякое рассуждение о любви уничтожает любовь.
« Круг чтения »
- Любить - значит жить жизнью того, кого любишь.
« Круг чтения »
- Любовь уничтожает смерть и превращает ее в пустой призрак; она же обращает жизнь из бессмыслицы в нечто осмысленное и из несчастья делает счастье.
« Круг чтения »
- Уважение выдумали для того, чтобы скрывать пустое место, где должна быть любовь»- верно ли это, по-вашему?
« Анна Каренина »
- Если любишь, то любишь всего человека, какой он есть, а не каким хочу, чтобы он был.
«Анна Каренина»
- Всегда кажется, что нас любят за то, что мы так хороши. А не догадываемся, что любят нас оттого, что хороши те, кто нас любит.
«Круг чтения»
- Чем больше мы любим, тем обширнее, полнее и радостнее становится наша жизнь.
« Круг чтения »
- Не говоря уже о любви ко мне, которой нет и следа, ей нужна и моя любовь к ней, ей нужно одно: чтобы люди думали, что я люблю ее. Ужасно.
« Анна Каренина »
- Любовь - это сущность души, она должна укрепиться и очиститься от всех дурных чувств, раздражения и иронии, направленных против человека.
« Круг чтения »
- Мне говорили, что так и бывает, и ты, верно, слышала, но я теперь только испытала эту любовь. Это не то, что прежде. Как только я увидела его, я почувствовала, что он мой властелин, а я раба его и что я не могу не любить его.
« Война и мир »

- Не оттого, что Пьер был женатый человек, но оттого, что Наташа чувствовала между собой и им в высшей степени ту силу нравственных преград - отсутствие которой она чувствовала с Курагиным, - ей никогда в голову не приходило, чтобы из ее отношений с Пьером могло выйти не только любовь с ее или, еще менее, с его стороны, но даже и тот род нежной, признающей себя, поэтической дружбы между мужчиной и женщиной, которой она знала несколько примеров.

« Война и мир »

- Он не понимал ее, а только любил.

« Война и мир »

- Всё, всех любить, всегда жертвовать собой для любви, значило никого не любить, значило не жить этою земною жизнью.

« Война и мир »

- Лови минуты счастья, заставляй себя любить, влюбляйся сам! Только это одно есть настоящее на свете- остальное все вздор!

« Война и мир »

- Как вообще нередко безукоризненно нравственные женщины, уставшие от однообразия нравственной жизни, она издалека не только извиняла преступную любовь, но даже завидовала ей.

« Анна Каренина »

- Любите ненавидящих вас, а любить тех, кого ненавидишь, нельзя.

« Анна Каренина »

- Вы помните, что я запретила вам произносить слово « любовь », это гадкое слово, - вздрогнув сказала Анна; но тут же она почувствовала , что одним этим словом: запретила она показывала, что признавала за собой право на него и этим самым поощряла его говорить про любовь.

« Анна Каренина »

- Она с наслаждением стала думать о том, как он будет мучаться, раскаиваться и любить ее память, когда уже будет поздно.

« Анна Каренина »

- В одно и то же время разлюбить и полюбить - значит полюбить вдвое сильнее, чем прежде.

« Детство »

- Только люди, способные сильно любить, могут испытывать и сильные огорчения; но та же потребность любить служит для них

противодействием горести и исцеляет их. От этого моральная природа человека еще живучее природы физической. Горе никогда не убивает.

« Детство »

- Я люблю ее не умом, не воображением, а всем существом моим. Любя ее, я чувствую себя нераздельною частью всего счастливого божьего мира.

« Воскресенье »

- А где кончается любовь, там начинается ненависть.

« Анна Каренина »

- Он чувствовал, что влюблен, но не так, как прежде, когда эта любовь была для него тайной, и он сам не решался признаться себе в том, что он любит, и когда он был убежден в том, что любить можно только один раз, - теперь он был влюблен, зная это и радуясь этому и смутно зная, хотя и скрывая от себя, в чем состоит любовь и что из нее может выйти.

« Воскресенье »

- Любить? Всех любить и всегда любить нельзя - не осилишь. Разумеется, это хорошо бы. Но это невозможно, как невозможно не спать. И тот, кто точно любил, знает, и чем сильнее он любил, знает, что этого нельзя. Не достанет внимания. Чтоб полюбить, надо вникнуть в чужую душу. А это труд, для которого нужны силы.
- Без любви жить легче. Но без нее нет смысла.
- У меня нет всего, что я люблю. Но я люблю все, что у меня есть.
- Любовь не может быть вредной, но только бы она была любовь, а не волк эгоизма в овечьей шкуре любви.
- Истинная любовь не есть любовь к одному лицу, а душевное состояние готовности любви ко всем.
- Любовь есть сама жизнь; но не жизнь неразумная, страдальческая и гибнущая, а жизнь блаженная и бесконечная.
- Мы не любим людей за то добро, которое мы им сделали, и не любим за то зло, которое мы им сделали.
- Свойство любви именно в том, что она дает благо тому, кто ее испытывает.
- Если сколько голов, столько умов, то и сколько сердец, столько родов любви. Любовь есть истинное, высшее благо, которое разрешает все

противоречия жизни и не только уничтожает страх смерти, но и влечет человека к жертве своего существования для других.

- Любовь есть ничто иное, как только признание других «Я»- собою.
- Любовь - это когда в тебе все кипит, человек ходит вроде как пьяный...
- Любовь - великий учитель.
- Любовь есть единая и полная деятельность истинной жизни.
- Взаимная любовь между людьми есть основной закон жизни человеческой.
- Любовь есть сила жизни.
- Любовь есть правило для исполнения всех правил.
- Свободен только тот, кому никто и ничто не может помешать делать то, что он хочет. Такое дело есть только одно - любить.
- Любовь - это бесценный дар. Это единственная вещь, которую мы можем подарить и все же она у тебя останется.
- И из всех людей никого больше не любил я и не ненавидел, как ее.
- Я уверен, что смысл жизни для каждого из нас- просто расти в любви.

«Счастье»

- В человеке вложена потребность счастья; стало быть, она законна.
- Счастлив тот, кто счастлив у себя дома.
- Кто счастлив сам, другим зла не желает.
- Человек обязан быть счастлив. Если он несчастлив, то он виноват. И обязан до тех пор похлопотать над собой, пока не устранил этого неудобства или недоразумения.
- Чтобы быть счастливым, нужно постоянно стремиться к этому счастью и понимать его. Оно зависит не от обстоятельств, а от себя.
- Счастье есть удовольствие без раскаяния.
- И то, что мы называем счастьем, и то, что мы называем несчастьем, одинаково полезно нам, если мы смотрим то и на другое, как на испытание.
- Счастье не в том, чтобы делать всегда, что хочешь, а в том, чтобы всегда хотеть того, что делаешь.

- Человек должен быть всегда счастливым, если счастье кончается, смотри, в чём ошибся.
- Одно из самых удивительных заблуждений- что счастье человека в том, чтобы ничего не делать.
- Есть два желания, исполнение которых может составить истинное счастье
- Человек будет тем счастливее, чем яснее он поймет, что его призвание состоит не в том, чтобы принимать услуги от других людей, но в том, что бы прислуживать другим и предоставить свою жизнь в распоряжение многих людей. Человек, поступающий таким образом, будет достоин своих владений и никогда не потерпит неудачу.
- Счастье личности вне общества невозможно, как невозможна жизнь растения, выдернутого из земли и брошенного на бесплодный песок.
- Счастье охотнее заходит в тот дом, где всегда царит хорошее настроение.
- У самого злого человека расцветает лицо, когда ему говорят, что его любят. Стало быть, в этом счастье.
- Лови минуты счастья, заставляй себя любить, влюбляйся сам! Только это одно есть настоящее на свете — остальное все вздор!
- Мы думаем, как нас выкинет из привычной дорожки, что все пропало; а тут только начинается новое, хорошее. Пока есть жизнь, есть и счастье.

«Семья»

- Все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастливая семья несчастна по-своему.

«Анна Каренина»

- Если цель брака есть семья, то тот, кто захочет иметь много жён и мужей, может быть, получит много удовольствия, но ни в коем случае не будет иметь семью.

«Война и мир»

- Жениться надо никак не по любви, а непременно с расчетом, только понимая эти слова как раз наоборот тому, как они обыкновенно понимаются, то есть жениться не по чувственной любви и по расчету, где

и чем жить, а по тому расчету, насколько вероятно, что будущая жена будет помогать, а не мешать мне жить человеческой жизнью.

- ... Главное – ни на минуту из-за любви супружеской не забывать, не утрачивать любви и уважения как человека к человеку.
- Жениться надо всегда так же, как мы умираем, то есть только тогда, когда невозможно иначе.
- У нравственного человека семейные отношения сложны, у безнравственного – всё гладко.
- Большая часть мужчин требует от своих жён достоинств, которых сами они не стоят.
- Надо не задавать себе задачу жениться, а задавать себе одну всегдашнюю задачу – жить хорошо, и тогда придёт время жениться. Так вернее не ошибёшься.
- Эгоизм семейный жестче эгоизма личного. Человек, который устыдится пожертвовать благами другого для себя одного, считает своей обязанностью пользоваться несчастьем, нуждою людей для блага семьи.
- Семья не может быть разрушена по капризу, произволу или даже по преступлению одного из супругов.

«Анна Каренина»

- Любовь к женщине он не только не мог себе представить без брака, но он прежде представлял себе семью, а потом уже ту женщину, которая даст ему семью.

«Анна Каренина»

- Для того чтобы предпринять что-нибудь в семейной жизни, необходимы или совершенный раздор между супругами, или любовное согласие.

- ...вступив в семейную жизнь, он на каждом шагу видел, что это было совсем не то, что он воображал...

«Анна Каренина»

- Брак истинный только тот, который освещает любовь.
- Существует странное, укоренившееся заблуждение о том, что стряпня, шитье, стирка, нянчанье составляют исключительно женское дело, что делать это мужчине — даже стыдно. А между тем обидно обратное: стыдно мужчине, часто незанятому, проводить время за пустяками или ничего не делать в то время, как усталая, часто слабая, беременная женщина через силу стряпает, стирает или нянчит больного ребенка.
- Цель обеда есть питание и цель супружества — семья. Если цель обеда — питание тела, то тот, кто съест вдруг два обеда, достигает, может быть, большого удовольствия, но не достигает цели, ибо оба обеда не переварятся желудком. Если цель брака есть семья, то тот, кто захочет иметь много жен и мужей, может быть, получит много удовольствия, но ни в коем случае не будет иметь семьи.

«Жизнь»

- Благо людей в жизни. А жизнь в работе.
- Кратчайшее выражение смысла жизни может быть таким: мир движется и совершенствуется. Главная задача внести вклад в это движение, подчиниться ему и сотрудничать с ним.
- Для того чтобы жить доброй жизнью, нет надобности знать о том, откуда ты явился и что будет на том свете.
- Чтобы жить честно, надо рваться, путаться, биться, ошибаться, начинать и бросать, и опять начинать, и опять бросать, и вечно бороться, и лишаться. А спокойствие - душевная подлость.
- Ценность жизни обратно пропорциональна квадрату расстояния до смерти.

- Жизнь есть непрерывающее изменение: ослабление плотской и усиление, увеличение духовной жизни.
- Жизнь должна и может быть непрерывающей радостью.
- Жизнь истинная – есть только та, которая продолжает прошедшую, содействует благу жизни современной и благу жизни будущей.
- Если жизнь не представляется тебе огромной радостью, то это только потому, что ум твой ложно направлен.
- Возненавидеть жизнь можно только вследствие апатии и лени.
- Значение жизни открыто в сознании человека, как стремление к благу. Уяснение этого блага, более и более точное определение его, составляет главную цель и работу жизни всего человечества.
- Жизнь есть совершающееся творчество. Разница – там сотворён, а здесь творится. Орудие – любовь. Точка его – разум.
- Мы живы не потому, что бережем себя, а потому, что делаем дело жизни.
- Пора перестать ждать неожиданных подарков от жизни, а самому делать жизнь.
- Мы все дурны, и потому все то, что мы осуждаем в других, мы всегда найдем в себе. Давайте же прощать друг другу. Одно средство жить нам в мире – это взаимное прощение.

«Дети и детство»

- От пятилетнего ребёнка до меня только шаг. От новорождённого до меня – страшное расстояние.
- Будь правдив даже по отношению к дитяти: исполняй обещание, иначе приучишь его ко лжи.
- Быть правдивыми и честными с детьми, не скрывая от них того, что происходит в душе, есть единственное воспитание.
- Детей не отпугнёшь суровостью, они не переносят только лжи.

- Дети нравственнее, гораздо проникательнее взрослых, и они, часто не высказывая и даже не сознавая этого, видят не только недостатки родителей, но и худший из всех недостатков – лицемерие родителей, и теряют к ним уважение.
- Если бы мне дали выбирать: населить землю такими святыми, каких я только могу вообразить себе, но чтобы не было детей, или такими, людьми, как теперь, но с детьми, - я бы выбрал последнее.
- Вернуться ли когда –нибудь та свежесть, беззаботность, потребность любви и сила вера, которыми обладаешь в детстве? Какое время может быть лучше того, когда две лучшие добродетели – невинная веселость и беспредельная потребность любви – были единственными побуждениями в жизни.
- Счастливая, счастливая, невозвратимая пора детства! Как не любить, не лелеять воспоминания о ней? Воспоминания эти освежают, возвышают мою душу и служат для меня источником лучших наслаждений.

«Искусство и творчество»

- Поэзия есть огонь, загорающийся в душе человека. Огонь этот жжет, греет и освещает. Настоящий поэт сам невольно и с страданием горит и жжет других. И в этом все дело.

«Записная книжка». 28 октября 1870

- Искусство – одно из средств различения доброго от злого, одно из средств узнавания хорошего.

«Дневник». 20 октября 1896

- Чтобы произведение было хорошо, надо любить в нем главную, основную мысль. Так, в «Анне Карениной» я любил мысль семейную...
«Запись в Дневнике С.А. Толстой». 3 марта 1877
- Главная цель искусства... та, чтобы проявить, высказать правду о душе человека... Искусство есть микроскоп, который наводит художник на тайны своей души и показывает эти общие всем тайны людям.
«Дневник». 17 июня 1896
- Оценка достоинства искусства зависит от понимания людьми смысла жизни, от того, в чем они видят благо и в чем зло жизни.
- В искусстве все чуть-чуть.
- Искусство есть высочайшее проявление могущества в человеке.

« Молчание и многословие »

- Люди учатся, как говорить, а главная наука — как и когда молчать.
«Путь жизни»
- Говори только о том, что для тебя ясно, иначе молчи.
«На каждый день»
- Если один раз пожалеешь, что не сказал, то сто раз пожалеешь о том, что не смолчал.
«Круг чтения»
- Правда, что там, где есть золото, есть и много песку; но это никак не может быть поводом к тому, чтобы говорить много глупостей для того, чтобы сказать что-нибудь умное.
«Что такое искусство?»
- Больше всех говорит тот, кому нечего сказать.
«Круг чтения»

- Часто молчание лучший из ответов.

«Путь жизни»

- Злословие так нравится людям, что очень трудно удержаться от того, чтобы не сделать приятное своим собеседникам: не осудить человека.

«Круг чтения»

«Смерть и бессмертие»

- Мы говорим о жизни души после смерти. Но если душа будет жить после смерти, то она должна была жить и до жизни. Однобокая вечность есть бессмыслица.
- То, что срок нашей земной жизни не в нашей власти и всякую секунду может быть оборван, всегда забывается нами, и ничто больше этого забвения не извращает нашей жизни.
- Когда стар становишься, удивляешься, как это люди не думают о смерти. Следовало бы детям... внушать о ней, а её скрывают, как хождение на час. Если бы думали о ней, видели бы, что она неизбежна. Тогда смысл жизни другой становился бы, не жили бы одной телесной жизнью, которая кончается. Искали бы другого смысла, который со смертью не кончается. Жили бы нравственно.
- Мы смотрим на смерть как на что-то не только совсем особенное от жизни, но как на что-то прекращающее жизнь, а она такое же будущее, как следующий год, и так и надо уметь смотреть на неё.
- Хорошо обращаться с людьми так, как будто ты прощаешься с ними перед смертью. И тут не будет ошибки. Разве не всё равно, что тебя отделяет от смерти полчаса или полвека.
- Смерть, как и рождение, — неременное условие жизни. Если жизнь — благо, то и смерть должна быть благом.

- Когда я думаю о смерти, мне радостно думать о том, как я проснусь к той жизни так же точно, как я просыпался к этой в раннем детстве.
- Смерть есть только перемена должности.
- Чем меньше страха смерти, тем больше свобода, спокойствие, сознание могущества духа и радость жизни. При полном освобождении от этого страха, при полном сознании единства жизни этой с бесконечной, истинной жизнью, должно быть полное, ничем не нарушимое спокойствие, сознание своего всемогущества и блаженства.
- Умереть — значит уйти туда, откуда пришёл. Что там? Должно быть, хорошо, по тем чудесным существам детям, которые приходят оттуда.
- Чувствую близость — не смерти (смерть скверное, испорченное слово, с которым соединено что-то страшное, а страшного ничего нет), — а чувствую близость перехода, важного и хорошего перехода, перемены... Такое состояние близости к перемене очень, смело скажу, радостно. Так ясно видишь, что нужно делать, чего не нужно.
- Ничем не может владеть человек, пока он боится смерти. А кто не боится её, тому принадлежит всё.
- «Memento mori» — великое слово. Если бы мы помнили то, что мы: умрем, вся жизнь наша получила бы совсем другое назначение. Человек, зная, что он умрет через полчаса, не будет делать ни пустого, ни глупого, ни, главное, дурного в эти полчаса. Но полвека, которые может быть отделяют тебя от смерти, разве не то же, что полчаса? Перед смертью и настоящим времени нет.
- Если сомневаешься и не знаешь, как поступить, представь себе, что ты умрёшь к вечеру, и сомнение тотчас же разрешается: тотчас же ясно, что дело долга и что личные желания.

- Чем лучше человек, тем меньше он боится смерти
- Для того чтобы продолжать жить, зная неизбежность смерти есть только два средства; одно — не переставая так сильно желать и стремиться достижению радостей этого мира, чтоб всё время заглушать мысль о смерти, другое — найти в этой временной жизни, короткой или долгой, такой смысл, который не уничтожался бы смертью.
- Если человек научился думать, — про что бы он ни думал, — он всегда думает о своей смерти.
- Надо жить так, чтобы не бояться смерти и не желать её.

«Женщина»

- Если бы мужчины знали всех женщин, как мужья знают своих жен, они никогда бы не спорили с ними и не дорожили их мнением.
- Жениться на юной барышне значит принять на себя весь яд цивилизации.
- Для женщины очень важно, много или мало сахара, или много или мало денег, однако она искренне убеждена, что нет никакой разницы, много или мало правды.
- ...Женщины большей частью столь дурны, что едва ли существует разница между хорошей и дурной женщиной.
- Воспринимать женское общество как неизбежное зло общественной жизни, и избегать его по мере возможности. Ибо от кого же мы учимся сладострастию, изнеженности, легкомысленности во всем и множеству других пороков, если не от женщин? Кто ответственен за то, что мы теряем такие заложенные в нас чувства, как мужество, твердость, благоразумие, чистоту и так далее, если не женщины?
- Женщины восприимчивее мужчин и в целомудренные годы были лучше, чем мы; но теперь в этом развратном и порочном возрасте они хуже нас.

- Все было бы хорошо, если бы только они (женщины) были на своем месте, то есть смиренны.
- За семьдесят лет мое мнение о женщинах опускалось все ниже и ниже, и оно все еще продолжает опускаться. Женский вопрос! Как же не быть женскому вопросу! Но он совсем не о том, как женщинам начать управлять жизнью, а о том, как им прекратить ее разрушать.
- Если я читаю письмо и вижу под ним женскую подпись, оно меня больше не интересует.
- Я ищу друга среди мужчин. Женщина не может заменить мне друга. Зачем же мы лжем нашим женам, говоря, что считаем их своими настоящими друзьями?
- Ни от одной женщины нельзя ожидать, что она сможет оценить свои чувства исключительной любви на основе морального чувства. Она не может этого, потому что у нее нет истинного морального чувства, того чувства, которое превыше всего.
- Да, дайте женщине одну только прекрасную внешность, и она будет счастлива...
- Женщины рожают, воспитывают нас, дают наслаждение, потом начинают мучать, потом развращают и потом убивают.

«Религия и вера»

- Истинная религия есть такое установленное человеком отношение к окружающей его бесконечной жизни, которое связывает его жизнь с этой бесконечностью и руководит его поступками.
- Истинная религия- закон, который выше всех законов человеческих и один для всех людей мира.
- Сущность всякой религии состоит только в ответе на вопрос, зачем я живу и какое мое отношение к окружающему меня бесконечному миру. Нет ни одной религии, от самой возвышенной и до самой грубой, которая не имела бы в основе своей этого установления отношения человека к окружающему его миру.

- Ни почитать, ни хвалить Бога нельзя. О Боге только можно молчать и служить ему.
- Если человек хочет угодить Богу молитвами, обрядами, то это значит, что он хочет обмануть Бога. Но Бога нельзя обмануть, обманываешь только себя.
- Истинная вера дает блага только в настоящем и не может дать никаких внешних благ в будущем.
- Как Бог нужен мне, так и я нужен Богу.
- Если человек живет плохо, значит: у него нет веры. Если плохо живет народ, значит: народ потерял веру.
- Для истинной веры не нужно ни храмов, ни украшений, ни пения, ни многолюдных собраний. Напротив, истинная вера входит в сердце всегда только в тишине и уединении.
- Вера суть понимание смысла жизни и признание вытекающих из этого понимания обязанностей.
- Люди живы любовью; любовь к себе — начало смерти, любовь к Богу и людям — начало жизни.
- Верьте себе и живите так, напрягая все свои силы на одно: на проявление в себе бога, и вы сделаете всё, что вы можете сделать и для своего блага, и для блага всего мира.
- Разумное знание в лице ученых и мудрых отрицает смысл жизни, а огромные массы людей, все человечество — признают этот смысл в неразумном знании. И это неразумное знание есть вера.

«Война»

- «Неужели тесно жить людям на этом прекрасном свете, под этим неизмеримым звездным небом? Неужели может среди этой обаятельной природы удержаться в душе человека чувство злобы, мщениия или страсти истребления себе подобных.»

«Набег», 1853

- «Война не любезность, а самое гадкое дело в жизни, противное человеческому разуму и всей человеческой природе событие...»

- «Ведь совершенно очевидно, что если мы будем продолжать жить так же, как теперь, руководясь как в частной жизни, так и в жизни отдельных государств одним желанием блага себе и своему государству, и будем, как теперь, обеспечивать это благо насилием, то, неизбежно увеличивая средства насилия друг против друга и государства против государства, мы, во-первых, будем всё больше и больше разоряться, перенося большую часть своей производительности на вооружение; во-вторых, убивая в войнах друг против друга физически лучших людей, будем всё более и более вырождаться и нравственно падать и развращаться».

«Одумайтесь!», 1904

- «Для меня безумие, преступность войны, особенно в последнее время, когда я писал и потому много думал о войне, так ясны, что кроме этого безумия и преступности ничего не могу в ней видеть»

Письмо к Л.Н.Толстому, 15 апреля 1904

- «Война — такое несправедливое и дурное дело, что те, которые воюют, стараются заглушить в себе голос совести»

Дневник, 6 января 1853

- «Я хочу, чтобы любовь к миру перестала быть робким стремлением народов, приходящих в ужас при виде бедствий войны, а чтобы она стала непоколебимым требованием»

Интервью французскому журналисту Ж.А.Бурдону (газета «Фигаро»)

- «Убивая в войнах друг против друга физически лучших людей, будем всё более и более вырождаться и нравственно падать и развращаться»

«Одумайтесь!», 1904

- «Зло войны и благо мира до такой степени известны людям, что с тех пор, как мы знаем людей, самым лучшим пожеланием было приветствие «мир вам»»

Письмо к Л.Н.Толстому, 15 апреля 1904

- «Для меня безумие, преступность войны, особенно в последнее время, когда я писал и потому много думал о войне, настолько ясны, что кроме этого безумия и преступности ничего не могу в ней видеть»

Письмо к Л.Н.Толстому, 15 апреля 1904